Анализ работы ДШО «Огонек» «ООШ с.Андреевка» 
за 2015-2016 учебный год

Детская школьная организация «Огонек», созданная в школе, объединяет детей и подростков для совместной творческой деятельности и осуществляет межвозрастные связи. В 2015-2016 учебном году воспитательная работа организации была построена по программам «Патриот», «Интеллект», «Наш путь к здоровью», «Самоуправление», «Досуг». Направления воспитательной работы: духовно-нравственное, познавательное, спортивно-оздоровительное, социально-культурное, патриотическое, досуговое.  

Цель Программы воспитания: создание системы индивидуализированного взаимодействия всех субъектов школьной жизни, обеспечивающей    сохранение    и    укрепление    их    здоровья, а    также содействующей   интеллектуальному   и   духовному   развитию   личности   с учётом её интересов и способностей.

Для реализации цели были определены следующие задачи:

1. Содействовать формированию в школе и вокруг неё здоровьесберегающей среды.
2. Создать условия для успешного познания культуры (межличностной, интеллектуальной, эстетической, этической, коммуникативной).
3. Разработать индивидуальную программу развития личности школьника
4. Внедрять в практику работы школы здоровьесберегающие технологии и технологии индивидуализированного взаимодействия.
5. Содействовать развитию мотивации личности во всех сферах её деятельности.
В ходе выполнения программы подростки находят применение своим способностям, талантам, совершенствуясь при этом.  
При подготовке и проведении КТД нам помогали классные руководители. 

Год был очень насыщенным и интересным. Большинство мероприятий было посвящено году культуры.   
         Конечно же, учебный год начался со Дня знаний. Праздник прошел торжественно, весело. Мы встретили наших самых юных учащихся – первоклассников. Их поздравили учащиеся 9 класса. А первоклассники, в свою очередь, прочитали стихи для них. Прошли классные часы посвященные Дню Знаний. И как обычно, не нарушая традиции, местный предприниматель Ли Максим – угостил всех ребят и родителей вкусными арбузами.
Уже в сентябре наша команда приняла участие в районной спартакиаде, Команда девочек заняла 2-ое место в районной спартакиаде по русской лапте.
Победителями районной выставки «Салют Победа!» стали Чапкаева Виолетта, 6 класс, Бушуева Ольга, 6 класс, Шарф Светлана, 9 кл., Лавриненко Татьяна, 9 кл.,Лапин Илья, 5 класс.
Районный заочный конкурс фотографий «Незабываемые мговения» - победителем стал Лапин Илья, ученик 5 класса.
Центр детского творчества с. Ивановка наградил грамотами в районном конкурсе «Осенняя симфония» Бушуева Ольга 7 кл.,Голяк Люба, 3 кл., - 1-место,

Сорокин Сергей, 6 кл, -2- место.

В октябре прошли соревнования по ориентированию, заняли 2-ое место. Отмечена грамотой Отдела образования, Бушуева Ольга, ученица 7 класса. Команда награждена грамотой за 2 место.
Ивановский ЦДТ выдал сертификаты Рвачевой Еве,6 класс и Антонюк Ирине, ученице 4 класса, за участие в районном конкурсе исполнителей художественного чтения, посвященного Году литературы «Время читать»
Традиционно прошла неделя «Золотой осени», в которой были конкурсы: «Моя любимая картошка» активными оказались учащиеся: Чапкаева Виолетта- 6 кл. Ларионова Виктория- 6 кл, Ярошева Ирина – 2 кл., Голяк Любовь- 3 кл., Голяк Сергей – 5кл.  Учащиеся были отмечены благодарностями.
Было проведено традиционное мероприятие «Мое любимое животное», ребята приняли активное участие. Самые интересные рассказы о своих любимцах – были отмечены благодарностями. 

На отчётно-выборной конференции, были проведены выборы президента школьного Совета. В голосовании принимали участие ученики 5-9классов (с 11 лет). Общим голосование была избрана ученица 6 класса Ларионова Виктория, ученица 6 класса, заместителем председателя стал Сорокин Сергей, ученик 6 класса 48 % голосов. Так же был избран кабинет министров.  В классах также прошли собрания по формированию коллективов, выборы органов самоуправления.       

 В День Учителя прошли традиционные мероприятия: день самоуправления и праздничный концерт для учителей. 
Справились с ролью учителя на «отлично» Шарф Светлана – 9кл. Лавриненко Татьна -9кл. Лукина Алена-8 кл. «Учителя» провели уроки по классам, пед.совет, традиционно эвакуацию учащихся, а затем от каждого класса были музыкальные номера для учителей школы.
За участие в районной конференции «Удивительное рядом» награждены сертификатами Ларионова Виктория – 6кл.Бушуева Ольга- 7 кл. Лапин Илья, ученик 5 класса

Благодарственными письмами награждены учащиеся, занявшие 2 место в районной спортакиаде по шахматам (ноябрь): Каттабаева Насиба – 6 кл., Бушуева Ольга- 7 кл.,Бушуев Алексей – 6 кл., Титенко Анатолий, 7 класс, Сушков Владислав- 6 класс.
За участие в муниципальном этапе Всероссийской олимпиады школьников по биологии вручили сертификат Хлыстовой Виктории, ученицы 9 класса, и по истории –Трифонову Михаилу, ученику 7 класса.

Грамотами Ивановского ЦДТ за участие в конкурсе «Город мастеров», посвященный   90-летию образованию Ивановского района награждаются: Ларионова Виктория, 6 кл., - 1 место, Колесников Андрей, 1 класс- 2 место, Лукина Алена награждена сертификатом.
За участие в районных соревнованиях пот теннису, посвященному 90-летию Ивановскому району- наградить: Бушуеву Ольгу-7 кл. Трифонова Михаила, 7 кл., Варжавинова Ивана, 6 кл.
При подготовке и проведении КТД Мастерская Деда Мороза были задействованы все ученики, с 1-го по 9 класс, педагоги, родители. Новогодние игрушки, панно, рисунки украсили школьный коридор.
 Отмечены следующие учащиеся: Лапин Илья – 5 кл. Бушуева Ольга, 7 кл., Лукина Татьяна- 1 кл.
Ответственные за проведение новогоднего праздника ученики 9-го класса (классный руководитель Саркисова Н.Б.) подготовили интересную программу. Остальные классы подготовили по номеру художественной самодеятельности. 
В январе прошла «Ёлка на катке» с конкурсами, соревнованиями, и горячими пирожками с чаем. Победившая команда «Снеговик» награждена медалями за первое место, а команда «Снежинка» - за второе.
В конкурсе исследовательских работ, «Нет границ в познаний мира» стала победителем – Ларионова Виктория, ученица 6 класса. Отмечена Дипломом 3 степени, в секции «Математика в современном мире»

За участие в районном конкурсе «Юный экскурсовод», в рамках празднования 90-летию Ивановского района.

Дунаев Максим, ученик 9 класса награжден Дипломом 2 степени в чемпионате ЦДТ с. Ивановка по дартсу, и медалью за 3 место по настольному теннису. (Май)

В мае проходила 7-ая районная межпредметная научно- практическая конференция «Нет границ познаний мира», Лапин Илья, ученик 5 класса заработал сертификат,в секции «В мире живой природы»   

Члены тимуровского отряда навели порядок у могилы Партизан, где прошел митинг посвященный Дню Победы над фашистской Германией. Шествие «Бессмертный полк».
В августе наши учащиеся получили сертификаты, учавствуя в районной заочной викторине «Нет земли дороже», посвященной 90-летию Ивановскому району: Бушуев Алексей, 7 кл., Ларионова Виктория, 7 кл., Ли Лилия 7 кл., Титенко Анатолий, 8 кл.

 Проводя такие конкурсы, праздники мы стараемся воспитать в детях любовь к семье, к родителям, уважение к учителям, самостоятельность, помогаем приобрести навыки, которые пригодятся им в жизни, учим взаимопониманию, трудолюбию.

С поставленными задачами наша организация справилась. Мы провели все запланированные школьные мероприятия. В течение года мы участвовали в районных и областных смотрах и конкурсах. 

Получили грамоты за активное участие в работе ДШО «ОГОНЕК»
Также получили грамоту за 3- место в районном соревновании между детскими организациями РДШО «Амурчата» за 2015-2016 учебный год. 
За отчётный период было проведено 14 заседаний совета школьников, на которых планировалось проведение рейдов, составлялись отчёты о проведении рейдов, линеек и др. внутришкольных мероприятий; 8 рейдов по проверке дневников, тетрадей, книг, классных уголков и классных комнат.

Проводилась учёба актива, где активисты знакомились с Уставом, программой ДО, традиционными мероприятиями, разбирали нормативные документы, положения и др. по плану учёбы актива.

 Также на заседания ШC (школьного совета) приглашали учащихся, нарушающий общественный порядок в школе, проводили с ними воспитательную работу. Были неоднократно проведены беседы с Ярошевым Андреем – 7 класс, Каттабаевым Александром – 7 класс, за систематические пропуски – Александрова Виталия, Ларионова Романа.
В течение учебного года были проведены предметные недели (по математике, истории, географии, биологии, неделя начальных классов), классные и общешкольные родительские собрания, для учащихся начальных классов – Клуб «Ребята и родители» темы собраний были различные, большая работа была проведена к 90-летию Ивановскому району, классные часы, посвященные этой дате, митинг для жителей села Андреевка, презентации. 
         Главная цель детской организации: помочь каждому школьнику вырасти человеком, уважающим себя и других, быть полезным семье и организации, любящим свою Родину. 

Отсюда  вытекают и задачи на новый учебный год.

Формирование личности ребенка на основе патриотических, культурных, национальных и исторических традиций своего края.

Развитие школьного самоуправления, инициативы и творчества учащихся.

В целом цель и задачи поставленные в 2015-2016 г.. выполнены. Школьное Правительство оценило работу на «хорошо».

Негативно влияли на работу ДО следующие факторы:

- считать приоритетным направлением в воспитательной работе на новый учебный год гражданско-патриотическое, духовно-нравственное, лидерское, социально-педагогическое

- обновлять и развивать единую систему классного ученического самоуправления.

Изменения, которые мы провели в структуре школьного ученического самоуправления, помогли нам активизировать работу в детской организации,  работу отрядных вожатых, повысить ответственность у учащихся за порученное им дело. В следующем учебном году нужно продолжить работу по обучению школьного актива, обратив особое внимание на организацию дежурства по школе.

В новом учебном году стоят такие задачи:

· Принимать активное участие в работе ДШО «Огонек» и районных мероприятиях.

· Выступать инициатором интересных и полезных дел.

· Укреплять и сплачивать свой коллектив.

· Бережно хранить и умножать традиции ДШО «Огонек» и школы.

· Привлекать всех к активной работе.

· Выполнять задания ШC  ДШО «Огонек». 
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